

Препятствия для женщин Афганистана в политическом процессе

Научный руководитель – Казаринова Дарья Борисовна

Сайед Мохаммад Фаиза Хашимми

Аспирант

Российский университет дружбы народов, Факультет гуманитарных и социальных наук,
Москва, Россия

E-mail: fayiza.hashimy@yandex.ru

Афганским руководством были достигнуты успехи в области гендерного равенства, однако некоторые довольно важные проблемы существуют, препятствуя всеобъемлющему участию женщин в политике страны. К ним можно отнести следующие:

1) *опасность*. Отсутствие безопасности считается одной из самых насущных проблем Афганистана, затрагивающих права женщин. Талибы, выступающие за тотальное ограничение прав женщин в 2013 г. убили двух руководителей женских управлений, а также похитили несколько женщин-парламентариев. Количество женщин-кандидатов в политические органы сократилось, что «связано со страхом перед насилием и запугиванием». Более того, угрозы осуществляются и в адрес их семей. Однако не только талибы угрожают женщинам-кандидатам, но и их соперники, а также радикалы, развешивающие компрометирующие плакаты и применяющие порой физическое насилие.

По данным Афганской независимой комиссии по правам человека, с января по октябрь 2017 г. в региональных и провинциальных отделениях комиссии было зарегистрировано 3778 случаев насилия в отношении женщин, из которых 1351 случай приходится на физическое насилие, 1093 - на психологическое насилие, остальные случаи касаются сексуального и экономического насилия.

2) *культурные ограничения*. Традиции по-прежнему играют ведущую роль в жизни Афганистана, что усложняет участие женщин в политической жизни государства. К примеру, желание женщины баллотироваться на государственную должность должно быть подтверждено согласием мужа и старейшины деревни. Также для женщин не считается приемлемым проведение политической кампании в силу нежелательности выступления перед людьми, а помещение фотографии на агитационных постерах вообще недопустимым, что сводит шансы на победу к нулю. Женщина, выдвигающая свою кандидатуру на местных выборах, зачастую сталкивается с непониманием со стороны общества, воспринимающего ее как «морально коррумпированную личность».

3) *нехватка образования*. Образование является одной из существенных составляющих для участия женщины в политическом процессе государства. Согласно цифрам, собранным Статистическим институтом ЮНЕСКО, процент образованного населения Афганистана составляет 38.2%, при этом лишь 24.2% женщин старше 15 лет умеют читать и писать, что приводит к незнанию ими своих прав и, соответственно, невозможности участия в выборах. В силу необразованности женщины часто голосуют в кабине с мужчинами, что оказывает влияние на выбор кандидата. Из-за исторического ограничения для женщин в доступе к образованию, а также бедности, отсутствия безопасности, вступления в брак в ранние годы женщины не имели возможности продолжить свое образование.

4) *финансовые ограничения*. В силу того, что финансовые ресурсы каждой семьи контролируются главой-мужчиной, женщины не могут выплатить взнос за себя в качестве кандидата на выборах. Например, взнос для кандидатов в парламент составляет 600 долларов США. К тому же сбор денежных средств через сеть Интернет не пользуется

популярностью в Афганистане. Финансовая ограниченность женщин способна помешать организовать политическую кампанию.

5) *обвинения со стороны религиозных учреждений.* Зачастую религиозные фанатики обвиняют женщин-кандидатов в отступничестве, приписывая им «сговор с христианами». Оппозиция со стороны религиозных учреждений способствует ограничению избирательных прав женщин. Например, в марте 2012 года в Совете Улама было опубликовано заявление, в котором утверждалось, что женщины не должны выходить на работу без сопровождения близких родственников-мужчин, что практически невозможно в сфере политики.

6) *отсутствие единства.* Женщины-кандидаты или депутаты не являются единым блоком, что уменьшает их влияние. Многие женщины, которые достигают власти, не способствуют прокладыванию пути другим женщинам, а вместо этого действуют корыстно, по словам одного из бывших кандидатов в президенты. По мнению ряда заинтересованных сторон гражданского общества, несколько попыток, направленных на поддержку женской парламентской сети или закрытого собрания, потерпели неудачу в основном из-за отсутствия приверженности совместной работе в более крупной группе на регулярной и организованной основе.

Перечень препятствий для участия женщин в политике Афганистана, рассмотренный выше, не является исчерпывающим. К нему можно добавить, что наблюдается большая диспропорция между положением женщин в крупных городах и перифериях. Представительство женщин в районных и провинциальных органах ограничено. Кроме того, женщины сталкиваются с дискриминацией на рабочем месте, что также влияет на желание принимать участие в политических процессах государства. А во время выборов в случае фальсификации результатов или угроз, связанных с их политическим участием, женщины избегают сообщать о нарушениях, поскольку им не хватает опыта в системе подачи жалоб, которые могут защитить их нарушенные права.

Источники и литература

- 1) Azad, A. Women's Political Participation in Afghanistan [Electronic Resource]. – Bishkek, 2013. – Electr. data. – Available at: http://www.academia.edu/9523635/Womens_Political_Participation_in_Afghanistan (accessed 25.01.2018). – P. 7.
- 2) Broadbent, E. Helpdesk Research Report: Women's Participation in Elections in Afghanistan [Electronic Resource] / GSDRC Applied Knowledge Services. – 2010. – Electr. data. – Available at: <http://www.gsdrc.org/docs/open/HD741.pdf> (accessed 24.01.2018).
- 3) Lough, O., Farokhloqa, A., Echavez, C.R. Women's Participation in Parliamentary and Provincial Elections, 2004–10 [Electronic Resource] / Afghanistan Research and Evaluation Unit. – 2012. – Electr. data. – Available at: <http://www.areu.org.af/Uploads/EditionPdfs/1205E->